

挺起“产业脊梁” 迈向“工业强区”

今年上半年,金湾区多项经济指标位居全市第一



金湾区航空新城。

近日,金湾区(珠海经济技术开发区)2023年上半年经济运行情况发布。根据珠海市地区生产总值统一核算结果,上半年,金湾区实现地区生产总值397.51亿元,同比增长3.1%。其中,规上工业总产值、固定资产投资额、工业投资额、外贸进出口总额均位列全市第一,规上工业总产值、工业投资额在全市占比均超40%。一系列来之不易的亮眼数据,充分彰显了金湾经济的韧性与活力。

从经济运行整体情况来看,今年以来,金湾区新能源、生物医药等主导产业加速壮大;空海“双港”强势回升,人流、物流持续攀升;第三产业明显回暖,文旅市场进一步“活起来”;综合保税区开园运营,外贸进出口表现抢眼;园区配套不断完善,大学科技园正式运营……逆势增长的复苏态势继续延续,“回升”“增长”成为关键词,“提速”“加快”展现出新势头。

采写:本报记者 宋一诺 摄影:本报记者 张洲

固定资产投资增势强劲 总额和增速斩获“双第一”

7月3日,随着5座全球单罐容量最大的27万立方米液化天然气储罐完成穹顶浇筑作业,中国海油金湾“绿能港”(珠海LNG)二期项目实现主体结构完工,向投产运营迈出关键一步。在此基础上,珠海LNG三期项目也已提上日程,多方正合力开展前期筹备工作,计划2024年开工。

与此同时,通过增资扩产,华润化学三期项目已在今年实现达产,有望成为金湾区第五家年产值过百亿元的工业企业。

优质企业不断增资扩产,展现出对金湾经济活力与发展前景的信心,也折射出这片区域工业投资的态势。

投资,是拉动经济的“三驾马

车”之一。翻看金湾上半年经济“成绩单”,固定资产投资可谓最亮眼数据。数据显示,今年上半年,金湾区固定资产投资同比增长5.3%,总额和增速均斩获全市第一。

“固定资产投资快速增长,主要得益于工业投资、基础设施投资的拉动。”金湾区统计局相关负责人介绍,其中,工业投资同比增长28.6%,占全区固定资产投资总额的54.0%,占全市工业投资的40.7%。

格力高端智能电器(高栏)产业园项目、珠海金琴大健康科技有限公司金琴健康港项目、珠海崇达二期新建电路板项目等大型工业项目,仍是拉动工业投资的主要力量。

与此同时,细水长流的技改投

入,正为存量企业“强筋壮骨”。上半年,金湾区工业技改投资占全市的35.5%,总额位列全市第一。“技术改造是加快企业技术提升、推动产业转型升级的重要手段,将为后续工业持续增长奠定坚实基础。”金湾区统计局相关负责人分析。

从投资结构来看,制造业投资增长较快。数据显示,今年上半年,金湾区制造业投资同比增长31.7%,占全市制造业投资的38.7%。有业内人士指出,制造业投资增长代表着产业升级转化为新的生产力,对经济的可持续增长将发挥重要牵引作用。

此外,基础设施投资也保持着较快速增长。数据显示,今年上半年,金

湾区基础设施投资同比增长37.6%,占全市基础设施投资的38.7%,总额和增速均位列全市第一。

当下,金湾正加快构建承东启西、内联外通的区域综合交通枢纽格局,基础设施投资很大一部分源自茅湾跨海通道、金海大桥、珠海机场改扩建工程等交通工程。此外,园区配套也是投资重点,上半年共安排72个园区配套项目,完成投资26.67亿元,加速补齐短板,打造宜居宜业的工业社区。

可以预见,伴随固定资产投资强劲增势,一批重大项目加速形成实物工作量,在经济加快向好发展的同时,金湾的企业、群众有望享受到更优质的城市环境、更完善的产业空间、更便利的交通条件。

规上工业总产值全市第一 制造业支撑作用愈发凸显

今年初,“广东省制造业企业500强”榜单发布,珠海市79家制造业相关企业成功上榜,其中金湾区企业占据30席,数量创历史新高。

7月14日,广东省第五批专精特新“小巨人”企业复核通过名单公示,金湾区有8家企业通过审核。截至目前,金湾获批专精特新“小巨人”企业已达14家。

前有龙头企业顶天立地,后有中小企业不断赶超,一个链条更健全、生态更完善的产业体系在金湾加速形成,成为其坚持“工业立区、智造强区”的生动注脚,挺起珠海“产业脊梁”的最大底气。

透过下面一组数据对比,更能直观感受金湾“工业大区”的厚实家

底。向内看,工业经济占到全区经济总量的约七成,经济“压舱石”作用凸显。向外看,在规上工业总产值、规上工业增加值方面,金湾区牢牢占据全市的“半壁江山”,总额均位居全市第一。

上半年,虽然受全球经济增长疲软、国内需求低迷、大宗商品价格下跌等因素影响,金湾区仍负重前行完成规上工业总产值1300.96亿元,同比逆势增长2.2%,较一季度提升0.3个百分点。

从工业用电的回升,也可看出当前金湾区工业持续恢复的主要势头——1-6月,工业用电量总量全市第一,同比增长11.6%。

工业经济强劲持续增强的背后,离不开政府长期以来的保驾护航

。今年年初,金湾发布推进高质量发展“金十条”,从壮大工业经济总量、完善园区公共服务配套、推动产业链强链补链延链、积极扩大有效投资、加强项目落地保障、推动政府流程再造等十大方面明晰路径,加快挺起珠海“产业脊梁”新高度。

稳住工业基本盘,龙头企业的带动作用亦十分明显。高景太阳能、三一海工、汤臣倍健、华润化学等“大块头”持续发力,成为上半年工业增加值榜单上的头部企业,为高质量发展注入源源不断的动能。

除了一批“巨无霸”企业的稳定贡献外,近年来,金湾区引入的成长性良好企业也在大步赶上。上半

年,金湾区增加规上工业企业48家,总量达702家,排名全市第一。

在此基础上,金湾区“5+2+N”产业集群持续壮大。集成电路、生物医药、新材料、新能源、高端打印设备产业分别实现增加值5.15亿元、47.59亿元、80.80亿元、38.30亿元、9.52亿元,同比增长16.1%、18.7%、0.7%、26.6%、6.9%。

从重点行业来看,制造业的支撑作用愈发明显。上半年,金湾区先进制造业、装备制造业、高技术制造业分别实现增加值169.11亿元、87.40亿元、65.13亿元,同比增长6.5%、9.1%、4.8%,分别高于规上工业增加值增速45个、71个和2.8个百分点。在复杂严峻经济形势下,这样的增速实属难得。

招商引资捷报频频 新增全市首个百亿招商项目

今年5月,金湾区人民政府、格力集团、联港集团与深圳埃克森新能源签订埃克森新能源(珠海)储能电池项目投资协议。这也是金湾乃至珠海今年迎来的首个百亿招商项目。

据了解,深圳埃克森新能源科技有限公司计划在金湾三灶投资建设18GWh储能电池项目。该项目主要产品是储能电池,项目作为全市产业立柱项目,对打造珠海储能电池产业生态、做大做强新能源产业具有重要意义。

重磅项目落地的背后,是金湾区现代产业体系日渐完善的产业凝聚力,亦离不开当下全区动员、构建大招商格局的主动作为。从各部门、各镇到区属国企等,整合调动各种招商资源和力量,整个金湾都动起来了,一个更精准、专业、高效的招商工作体系正越来越发挥起重要作用。

今年4月,金湾区还成立了生物医药专业园区招商专班,本着“抢时间、拼速度、不断档”的工作原则,凝聚更多专业力量投入招商引资主战场。

在前所未有的推进力度下,金湾区招商引资工作不断实现新突破。从上半年招商数据来看,金湾区新引进亿元以上产业项目74个,同比增长5%;计划总投资444.5亿元,同比增长9.5%;计划固定资产投资额254.2亿元。

其中,新引进亿元以上制造业项目56个,总投资412.4亿元。包括投资100

亿元的埃克森新能源(珠海)储能电池等投资额超过10亿元的项目9个。74个项目中,项目数量位列前三的类别分别是生物医药产业、现代服务业以及新能源产业。

当前,金湾区纳入珠海市产业立柱项目共11个,计划总投资达487亿元,其中固定资产投资达342.7亿元,项目全部建成达产后总产值达1523亿元。

招商引资不是“锤子买卖”,而是需要长期服务、持续发力,既要引进优质产业项目引进来,更要留得住、发展好。“我们正在物色合适的储能产品生产企业,匹配埃克森电芯产品的市场需求,实现产业链进一步延伸、拓展。”金湾区经发局相关负责人介绍。

就在本月初,另一家金湾企业吸引了众人的目光——金湾区总部招商代表项目天承科技在上交所科创板上市,实现了前所未有的“当年签约,次年上市”,跑出金湾企业成长的“加速度”。

这家来自广州的“黑马”脱颖而出,将总部、研发基地、生产线都带到了金湾区,成为了近年来金湾招商引资的“典例”之一。

放眼未来,举全区之力的“大招商”,将为金湾加快迈向“工业强区”带来新机遇、注入新能量。“去年,金湾区招商总投资额破千亿;今年,我们将致力延续这样的势头,继续向着千亿招商目标‘冲刺’,为金湾区产业发展注入新的动能。”金湾区经发局相关负责人表示。



汤臣倍健透明工厂生产车间。

扩内需稳外贸齐发力 外贸进出口总额全市第一

再来看拉动经济增长的另外“两架马车”——消费和出口。如果说发生在生产车间里的场景让人略感陌生,那么,来自机场、港口的人流、物流,餐饮零售店里的熙熙攘攘,则是我们可以看得见、摸得着的经济暖流。

数据显示,上半年,珠海机场完成旅客吞吐量530.47万人次,同比增长227.0%;机场货邮吞吐量1.72万吨,同比增长32.7%。高栏港区完成货物吞吐量5009万吨,同比增长13.5%,其中集装箱吞吐量40.80万标箱,同比增长18.9%。

“海陆空铁”开足马力,运转起来的交通大动脉,正不断驱动着区域经济,为经贸发展提档加速。7月

17日,首票中欧班列货物在珠海高栏港综合保税区通关放行。自今年6月初高栏港综保区封关运作以来,在此通关放行的货物已超220批次,货值超1.2亿元。

未来,高栏港综保区作为金湾对外开放的重要阵地,有望成为外贸稳增长的一大亮点。有业内人士分析,高栏港综保区可在海陆空联运中发挥重要作用,把高栏港港口、珠海机场及综保区“两港一区”有效串联起来,金湾的物流枢纽地位将得到大幅提高,搭建起外向型经济发展的经贸新通道。

眼下,忙碌起来的物流通道,已积极影响着进出口贸易。数据显示,今年上半年,金湾区完成外贸进

出口总额464.26亿元,同比增长6.6%,总额和增速均位居全市各行政区第一。其中,出口额306.23亿元,同比增长19.9%。

人流、物流的加速运转,也带来了金湾区服务业、消费端的显著复苏,特别是生活性消费实现较大增长。数据显示,上半年,金湾区社会消费品零售总额达29.57亿元,同比增长6.8%。这一增速在全市各行政区中排名第一。

在限额以上单位消费品零售额中,餐饮收入的表现尤为亮眼,同比增长18.5%。而在商品零售中,汽车类、石油及制品类、粮油、食品类以及日用品类零售额都有着较为明显的增长。

位于金湾区内的美湾车城是珠海单体面积最大的汽车城,近年来对激发汽车类消费潜力发挥着积极作用。自“港车北上”“澳车北上”政策落地实施以来,距离港珠澳大桥珠海公路口岸约30分钟车程的美湾车城,涉港澳售后服务销售额也明显上升。1-5月,珠海瑞荣丰汽车销售服务有限公司金湾店涉港澳售后服务总额已超过去年全年,呈现翻倍式增长。

未来,便利的交通路网、完善的新城配套、丰富的旅游供给,将进一步打开“北上”港车、澳车直通金湾的机遇之门,这里也将成为港澳车主购物消费的便捷首选地之一。



高栏港综合保税区。